

# 第一章 緒論

## 第一節 研究動機與目的

### 一、研究動機

面對即將到來的二十一世紀，要使國家更現代化，必須從教育興革著手，而當今教育追求卓越、精緻的理念已成為世界的潮流，基於提昇教學效能、增進師生互動、強化人性化教育及對學生尊嚴、個性的尊重，合理降低班級學生人數是各先進國家教育改革的趨勢。

我國中小學學生班級編制，遠從光復前就一直以五十人為度。到民國五十七年實施九年國民教育，始有降低班級人數的現象，當時規定每班不超過五十人。民國六十八年政府公布之國民教育法，第十二條規定：「國民小學及國民中學，以採小班制為原則；其班級編制及教職員員額編制與教職員編制標準，更進一步規定每班學生人數以四十人為原則，國小每班最多不得超過五十二人、國中最多不得超過四十八人，山地、偏遠、離島及特別地區之學校，每班學生人數得視實際情形予以降低。因財政困難未能達到前項標準之地區，得由省（市）政府及戰地政務機構另訂標準函經教育部核定後實施。」

近十年來隨著政治民主、經濟發展及社會多元化，各界對降低班級人數有著更高的期待，民國七十六年在第六次全國教育會議即決議教育部應逐年減少班級人數至四十人以下，民國八十年民間團體進行降低中小學班級人數全國簽名運動，民國八十三年「四一〇教改聯盟」，將小班小校列為教育改革的首要訴求。為順應教育發展趨勢及社會需求，教育部也回應各界的期望，於八十四年三月出版中華民國教育報告書，提出三階段的降低班級人數計畫，第一階段至八十四學年

度降低至每班四十五人、第二階段至八十七學年度降低至每班四十人、第三階段至九十學年度降低至每班三十五人以下。但行政院教育改革委員會及民間教育改革團體仍強烈要求教育部應於本世紀前達成每班三十五人之目標。

面對大家對降低班級人數的期待，教育部亦將降低國民中小學班級學生人數列為國民教育工作要項，並於八十四年修正發布國民小學與國民中學班級編制標準，明訂國民中小學每班人數以四十人為原則，其每班學生人數最多不得超過四十五人。但在現有教育體制下，許多法令無法適應現況，主管國民中小學的直轄市或縣市教育主管機關，往往受升學壓力影響，以致越區就讀、不正常轉學、人口流動大、地狹人稠與地方財政困窘等因素所困擾，很難達到降低班級人數的教育理想，因而研究如何達到降低國民中小學班級學生人數之可行策略，及精確推估實行時的資源需求，以提供給各級教育主管人員施政參考，實為刻不容緩的事，亦為本研究所欲探求的重點。

## 二、研究依據

依教育部84、9、14台（84）第045388號函委託台北市教師研習中心成立研究小組進行「降低國民中、小學班級學生人數」專案研究。

## 三、研究目的

本研究旨在瞭解國民中、小學班級學生人數現況，探討降低國民中、小學班級學生人數之困難因素，並提出降低國民中、小學班級學生人數之可行策略。

具體言之，本研究目的如下：

(一) 瞭解國民中、小學班級學生人數之現況。

- (二)分析主要國家中、小學班級學生人數資料。
- (三)預估各縣市國民中、小學未來學生人數。
- (四)歸納降低國民中、小學班級學生人數之困難因素。
- (五)研擬降低國民中、小學班級學生人數之可行策略。
- (六)提出欲達成八十七學年度降低每班學生數為四十人之目標，預估所需增建教室暨附屬建築、增設新校、增加教師之數量及所需經費。

## 第二節 待答問題

依據研究目的，將本研究待答問題列述如下：

- 一、八十四學年度國民中、小學班級學生人數之現況為何？
  - (一)國民中、小學校數及班級數為何？
  - (二)各年級班級學生平均人數超過四十人的校數及班級數為何？
  - (三)教育主管機關核定各校班級數與現有實際班級數差異情形為何？
- 二、預估各縣市國民中、小學未來學生人數為何？
  - (一)八十五至八十七學年度國民中、小學學生人數為何？
  - (二)八十五至八十七學年度國民中、小學學生人數成長趨勢為何？
- 三、降低國民中、小學班級學生人數之困難因素為何？
  - (一)學校之困難因素為何？
  - (二)教育主管機關之困難因素為何？
- 四、降低國民中、小學班級學生人數之可行策略為何？
  - (一)學校之可行策略為何？
  - (二)教育主管機關之可行策略為何？
- 五、為達成八十七學年度降低每班學生數為四十人之目標，預估所需增建教室暨附屬建築、增設新校、增加教師之數量及所需經費為

何？

(一)預估八十五學年度所需增建教室暨附屬建築、增加教師之數量及所需經費為何？

(二)預估八十六學年度所需增建教室暨附屬建築、增加教師之數量及所需經費為何？

(三)預估八十七學年度所需增建教室暨附屬建築、增加教師之數量及所需經費為何？

(四)預估八十五至八十七學年度所需增建教室暨附屬建築、增設新校、增加教師之總數量及所需經費為何？

(五)預估至八十七學年度仍未能達成降低年級班級學生平均人數至四十人的學校數為何？

### 第三節 研究範圍與名詞界定

#### 一、研究範圍

(一)研究主題：

1.降低國民中、小學班級學生人數：本研究降低班級學生人數之目標，以達成八十七學年度降低各校普通班、各年級班級學生平均數至四十人以下。

2.研究對象：本研究限於時間及經費，僅以八十四學年度台閩地區直轄市及各縣市公立純國民中小學各年級班級學生平均數超過四十人為對象。純國民中小學意指不含高中職附設國中部與私立國民中、小學。

(二)研究資料：

1.文獻分析：蒐集國內外有關降低國民中、小學班級學生人數之文獻，國民中、小學概況統計資料，未來六年學齡人口概況統

計及相關研究報告進行分析。

- 2.問卷調查：分別以八十四學年度台閩地區各縣市國民中、小學各年級班級學生人數平均超過四十人為對象，設計「降低國民中、小學班級學生人數」問卷，進行問卷調查，以了解各校現況、未來三學年降低班級學生人數之可行性及為達成八十七學年度降低年級班級學生平均人數為四十人之目標，預估所需增建教室暨附屬建築、增加教師之數量及所需經費。另以直轄市及各縣市教育行政機關為對象，以問卷調查各縣市推動降低國民中小班級學生數之情況、遭遇的主要困境及所需資源。
- 3.諮詢座談：邀請學者專家、校長、及教育行政人員舉辦研討座談會，討論降低班級學生人數之可行策略及蒐集相關意見。
- 4.個案訪談：以電話與難以降低班級學生人數的學校聯絡，透過實務的訪談，以期更深入了解困難因素及可行解決的策略。
- 5.專家會議：就全程計畫內容及前項調查、研討座談、個案訪談所收集之資料，及本研究小組草擬之方案邀請學者專家集思廣益，提出具體可行策略。

## 二、名詞界定

- (一)增建教室暨附屬建築：指因執行降低班級學生人數實際增班時所需增建教室，並考量配合建築法規必須增建之廁所、樓梯、及地下室。
- (二)增教師數：依教育部八十四年修正發布「國民小學與國民中學班級編制及教職員員額標準」規定，國小每班置教師一・五人，尾數採四捨五入法計算。國中每班置教師二人、每九班得增置教師一人。

(三)所需經費：本研究所需經費包含增建教室暨附屬建築經費、教師人事費、及籌設新設學校經費。而增加徵收校地部分，因各地公告現值差異極大，故僅列出數量，未推估所需經費。另因限於研究經費與研究時效，問卷調查表未回收學校，其所需經費亦未包括在內。

1.所需經費計算方式，採甲、乙兩案。其間之差別為教師人事費部分：

(1)甲案計算方式為各縣市以校為單位，各校增減班數僅累加增班數，並依此計算所需增教師數及人事費。

(2)乙案計算方式為各縣市以校為單位，各校增減班數抵消後合計，並依此計算所需增教師數及人事費。

2.增建教室暨附屬建築經費估算：以各縣市教育局提供的編列參考單價計算。若教育局未提供，則以教育廳所列標準計算。

3.教師人事費估算：參考各縣市教育局提供的編列參考單價，並依據行政院八十四年修訂之「全國軍公教員工待遇支給要點」所列標準，擇初任教師服務滿十年之薦任八等俸點計算，再乘以14.5，即每人每一學年人事費以六十三萬元估算。

4.籌設新設學校經費以各縣市教育局提供的編列經費計算。